



Информационная гражданская

Включать телевизор становится все опаснее: того и гляди - подцепит шальная пуля, выпущенная способным (на все!) телеведущим в противника своего хозяина. Чтение многих газет сродни хождению по минному полю - если и не подорвешься, то уж запачкаешься наверняка. Почему в эту избирательную кампанию интенсивность информационных войн столь велика? Как это отразится на состоянии нашего общества? Слово экспертом.

Механизм самоуничтожения общества включен

Ирина ПЕТРОВСКАЯ

телеизионный обозреватель газеты "Известия"

Tо, что сегодня достаточно красиво называют информационными войнами — на самом деле жесточайшая борьба за власть. А поскольку еще на выборах девяносто шестого года был сделан вывод, что телевидение — абсолютное оружие (кажется, Чубайс говорил, что главное в предвыборной ситуации — иметь два ресурса: финансовый и информационный), то сегодня уже никто и не сомнит в телевидении как на средство информации, формирования общественного мнения, а исключительно — как на инструмент влияния, инструмент борьбы. Речь идет о выживании определенных кланов: будут ли они в будущем на что-то влиять, что-то власть, да и вообще просто жить в России. Поскольку в этой ситуации ставка — жизнь, то правил никаких нет, и средств не выбирают. Отсюда такое ожесточение. Отсюда абсолютный информационный разрыв, информационный бандитизм. Правда, у нас почему-то принято называть это "свободой слова". И как бандиты плюют на все законы, на морально-правственные нормы и живут по своим понятиям, точно так же сегодня многие телеканалы, журналисты и их хозяева плюют на хотя-как-то установленные ограничительные, которые защищают не только свободу слова, но и право личности получать объективную, достоверную информацию, а также защищать его от посторонней клеветы и грязи. Яркие демагоги, лгуньи, талантливые манипуляторы всегда достаточно успешно используют психологическое и интеллектуальное несовершенство человеческой природы. В данный момент происходит ровно то же — эксплуатируются самые низменные чувства и инстинкты простых людей. Главный вопрос — как это было?

Победителей не будет

Владимир МОЛЧАНОВ
тележурналист

Bтечение семидесяти с лишним лет мы жили в атмосфере информационной войны, которую советское государство вело против своего народа. Ныне же государство поделено олигархическими кланами, криминалом и не менее преступными властными структурами, которые ведут информационную войну друг с другом. Эта война — не есть война ОРТ против НТВ или против ТВ-Центра. Все, как правило, самые популярные телевизионные ведущие вышли из шинели Останкино и в обыденной жизни поддерживают между собой нормальные человеческие отношения. Просто телевидение слишком быстро сделало многих из них людьми циничными и равнодушными. Огромные деньги надо отрабатывать, чтобы они и делают, мало интересуясь последствиями воздействия своих "разоблачений" на психику масс, внимающих им. В этой информационной войне не будет победителей. Протигрант все. Я отнюдь с искренним уважением к ЯБЛОКО и не желаю ему ввязываться в эту войну.

Демократический избиратель может проигнорировать выборы

Татьяна МЕНЬШИКОВА
генеральный директор телекомпании "Облик"

Vероятно, в 1996-м все финансово-промышленные группы и их информационные империи объединились, чтобы выбрать Ельцина и непустить коммунистов к власти. Сегодня же те, кто владеет средствами массовой информации или может оказаться на них влияние, оказались в разных лагерях в борьбе за Кремль. Журналистика стала хорошим бизнесом, а журналисты пошли в услужение.

Все это было предсказуемо. Правда, поражает осторожность и то, что никакими приемами уже не брезгуя. Все разговоры о журналистской этике, о колекции чести для телевидения так и остались разговорами: пределов для информационной войны нет.

Говорят, "братья на воротах не виснет" — увы, очень даже виснет, то есть разрушается. Но поскольку репутация рушится и с той, и с другой стороны, то наиболее активные граждане все более отторгаются от власти. Это очень опасно на канву выборов, потому что бабушки все равно будут голосовать так, как они привыкли, а активный демократический избиратель может вообще проигнорировать выборы по принципу: "Чума на оба ваших дома!"

— Почему вы в свое время стали диссидентом?

— Не было ли у вас искушения сначала войти в власть, и уже из кресла чиновника пытались менять советскую действительность?

— Диссидент в классическом смысле слова я, безусловно, не был. Моя задача всегда была не в том, чтобы любой ценой оказывать сопротивление режиму, а в том, чтобы мир стал лучше, чем был до меня.

В нашей семье существовали определенные моральные ценности, которые я унаследовал. Это были вполне советские ценности, но не вижу в этом ничего страшного. Коммунистическая идеология сохранила много христианских норм — не укради, не солги, и так далее. Жизнь, конечно, кардинально отличалась от нормативной этики, которую нам преподавали в школе. Это противоречие в конечном итоге и привело меня к протесту против коммунистической идеологии и коммунистического государства.

Легко чувствовать себя диссидентом, когда у тебя ощущение полной солидарности с товарищами. Но если ты товарищем вынужден говорить "нет"... С одной стороны, мне приходилось противостоять государству, которое тратило огромную энергию на уничтожение всего лучшего, что было в стране, а с другой — противостоять товарищам-диссидентам, которые тратили жизнь на уничтожение государства. Один из активных сотрудников "Хроники текущих событий" мне говорил: "Компромисс? Для меня в Советском Союзе компромисса быть не может! Мое место в концентрационном лагере!". При этом он получал приличную зарплату, работая на военном заводе, пользовался государственной дачей. А о компромиссе говорил я — недавний эз, работавший тогда саловником, поскольку никуда больше меня не вел.

К сожалению, я слишком рано стал не приемлемым человеком для системы. Мне пришлось потратить годы терпения и усилий, чтобы обрести возможность начать нормальную карьеру с должности техника-экономиста.

Впрочем, не находясь внутри системы, я был свободен от корпоративной логики и мог с достаточной степенью критики изучать советскую систему и готовить планы ее преобразования.

Сегодня гораздо

меньше возможностей манипулирования голосами избирателей и гораздо больше людей, голосующих не сердцем, а головой.

Вячеслав ИГРУНОВ

Сергей ИВАНОВ

СЕРГЕЙ ИВАНОВ